

10 класс – Всеобщая история
План-конспект по теме: §3 Первая мировая война.

Повод: 28 июня 1914 в Австро-Венгрии был убит наследник австрийского престола Франц Фердинанд. Его убил серб Гаврило Принцип.

Австро-Венгерские власти увидели в этом основание для обвинения Сербии в террористической атаке.

Австро-Венгрия с согласия Германии объявила Сербии ультиматум, требования в нем ущемляли независимость страны. Вильгельм 2 подталкивал австрийцев «покончить с Сербиями». Сербия согласилась на ультиматум, но уже никто на это не смотрел, начиналась война.

- 28 июля 1914 Австро-Венгрия объявила войну Сербии
- 29 июля Россия объявила о мобилизации
- 1 августа 1914 Германия объявила войну России
- 3 августа 1914 Германии объявила войну Франции
- 4 августа 1914 в войну вступает Великобритания. После того как германские войска вошли в Бельгию (была независима)

Италия и США объявила о нейтралитете. На стороне Сербии выступала Черногория. Япония выступала против Германии. Германия вовлекала на свою сторону Турцию и Болгарию.

В первые месяцы войны военные действия развернулись на нескольких фронтах в Европе, в Закавказье, на Ближнем Востоке, в Африке и Тихом океане.

Цели участников Первой мировой войны:

Франция	Вернуть все захваченные Германией территории и взять левый берег Рейна. Захват Сербии и Палестины
Великобритания	Сокрушение Германии. Мощь и агрессия Германии угрожали интересам страны. Сильно соперничали.
Австро-Венгрия	Покончить с Сербией и панславянским движением на Балканах (Россией). Забрать часть западных территорий.
Германия	Разгром Франции и Великобритании, переделать их колонии и захватить часть территории Российской империи
Россия	Контроль над черноморскими проливами (Босфор и Дарданеллы). Присоединить территории со славянским населением. Оказать помощь панславянскому движению на Балканах.

В первой мировой войне были свои характерные черты. В некоторых странах начали формироваться шовинистские призывы.

Шовинизм – это крайний национализм проповедующий расовую исключительность и разжигающий национальную вражду и ненависть.

Как вы помните страны готовились к войне за несколько лет до начала войны.

Военные действия в 1914

1905 – план Шлиффена

- Нападение на Францию через Бельгию в обход оборонительных сооружений и основных сил Франции
- Окружение и взятие Парижа

План Шлиффена исходил из того, что Россия была слаба и Англия не сможет быстро помочь Франции. Планировали одержать победу к осени, до готовности России к боевым действиям.

4 августа 1914 – продвижение германских войск через Бельгию (натолкнулись на сопротивление бельгийской армии)

24 августа 1914 – Германия перешла франко-бельгийскую границу (французское правительство срочно эвакуировалось в Бардо)

Франция обратилась к России с просьбой нанести удар на Восточном фронте. Русская армия начала наступление на Восточную Пруссию и в южном направлении против австро-венгерский войск. Это позволило отвлекло часть сил Германии от французского театра военных действий.

В Пруссии русская армия одержала победу над германскими войсками, но потерпели поражение над Танненбергом. Эти события помогли Франции собрать силы для контрнаступления.

Сентябрь 1914 – битва при Марне. (участвовало 2 млн. человек)

Германия ← → Франция, Англия!!!!

Угроза Парижу была ликвидирована. Фронт растянулся на 475 км. Война приобрела позиционный характер. План Шлиффена провалился. И на Западном и Восточном фронте устанавливается позиционный характер войны.

Октябрь 1914 – Турция закрыла проливы для судов Антанты. А после открыли огонь по южнороссийским портам.

Ноябрь 1914 – Турция и Антанта объявила о начале войны. Попытки Турции перейти в наступление пресекла русская армия.

28 августа 1914 – морское сражение при Гельголанде. По итогам этого сражения сразу стало понятно, что именно Англия господствовала на море. Они контролировали Северное море, поддерживали блокаду Германии. Смогли очистить море от германских кораблей.

Главным итогом кампании 1914 стал срыв германского плана молниеносного разгрома Франции.

Военные действия 1915

В 1915 году Германия и Австро-Венгрия поставила главную задачу: нанести поражение России и вывести ее из страны.

В ходе военных действий русские войска были вытеснены из Польши, Галиции, части Прибалтики и Белоруссии. Но Восточный фронт к 1915 стабилизировался. Война приобретает затяжной характер.

Германия стремилась любыми способами добиться перелома в войне.

Военные действия Германии:

- Использование подводных лодок
- Май 1915 потопление пассажирского лайнера «Луизиана» - вызвало возмущение США
- 22 апреля 1915 применение химического оружия газ хлор в районе городе Ипра

Стороны в первой мировой войне боролись за привлечение союзников на свою сторону.

Апрель 1915 – Италия подписала секретный договор с Антантой (присоединялась к ним)

Ей пообещали территориальные приращения на Балканах. Германия пообещала Болгарии часть Сербии и Греции, таким образом вовлекая ее в войну.

Октябрь 1915 – четвертной союз (Германия, Австро-Венгрия, Болгария, Турция)

Война приобретала все большие масштабы и распространялась на новые территории

- Сербская армия была разбита.
- Англо-Французской армия попыталась захватить Стамбул.
- В Месопотамии англичане воевали с турками.

- В Африке англичане и французы разбили германские войска и захватили ее колонии.

Итог кампании 1915 – срыв германских планов (не удалось переломить ситуацию на Восточном фронте и в морской войне).

Военные действия 1916

21 февраля – 18 декабря 1916 – битва при Вердане.

Германские генералы решили, что Россия не готова к противостоянию и направили все силы на Францию. «Верденская мясорубка» понесла общие потери больше 1 миллиона человек. Пытаясь ослабить давление на Вердене французы и англичане намеривались прорвать оборону противника на реке Сомма.

Осень 1916 – битва на реке Сомма (впервые применили танки). Они оказали большое психологическое воздействие на немецких солдат и способствовала успеху атаки.

Лето 1916 – Брусиловский прорыв. Армия Брусилова прорвала Восточный фронт в Галицию. Хотя и не привело к поражению Австро-Венгрии, но помог англо-французским войскам устоять под Верденом и на Сомме.

Май 1916 – Ютландское сражение. Английские и германский флот сражался. Превосходство английского флота и сохранение блокады германских кораблей

К концу 1916 Германия и страны Четвертного союза утратили стратегическую инициативу. Германия решает начать неограниченную подводную войну. Топили все суда. Но это привел к тому, что США объявило им войну.

Апрель 1917- США объявило войну Германии.

24 апреля 1915 – массовое уничтожение и переселение армян (геноцид) Турцией.

Геноцид – действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу.

Положение в воюющих странах:

- Контроль государства над производством
- Формирование военно-государственно-корпоративного капитализма (комитеты распределение сырья, производство техники, распределение заказов)

- Ухудшение жизни населения (увеличение рабочего дня до 12 часов, ухудшение жизненных условий, коррупция)
- Введение карточной системы (острая нехватка продовольствия)
- Недовольство населения (изначально население был за ведение войны, но в 1917 году во всех странах Антанты и Четвертного союза недовольство выливались в забастовки и даже в армии).

В России в это время в 1917 году происходит февральская революция, которая приводит к отречению от престола Николая 2 и приходу к власти Временного правительства. Были провозглашены политические свободы, но улучшение жизни населения затянулось.

Военные наступления Временного правительства в июне 1917 успеха не принесло, что усугубило политический кризис. В октябре 1917 временное правительство было свергнуто леворадикалами – партиями большевиков. Главой государства стал Ленин. Была провозглашена власть Советов рабочих солдатских и крестьянских депутатов. Новая власть обратилась к странам заключить мир, но призыв не был услышан.

3 марта 1918 – подписания Брестского мирного договора России и Германии.

- Германии отходили обширные территории России
- Россия платила громадную контрибуцию.

Страны Антанты организовали против Советской России интервенцию

Интервенция – агрессивное вмешательство государства во внутренние дела какой-нибудь страны. В стране начинается Гражданская война.

Апрель 1917 – наступление Нивеля (неудачный). Французские войска попытались прорвать немецкий фронт

Лето 1918 – наступление Германских войск. Замысел Гинденбурга и Люденфорда хотели разъединить союзнические войска, хотели отбросить англичан к Ла-Маншу. Это было последнее наступление германских войск. Оно окончательно истощило материальные и людские резервы Германии.

Август 1918 – сражение под Амьеном. Союзнические войска под командованием маршала Фома нанесли поражение Германским армиям.

В сентябре началось фронтальное наступление армий Антанты. Вскоре выбыли из войны все союзники Германии.

5 октября 1918 – Германия запросила мира у США.

В это время в странах начинаются революции. 9 ноября 1918 в Германии была провозглашена республика. Вильгельм 2 сбежал. В

Австро-Венгрии так же произошла революция. Некоторые государства объединялись в одно (Чехословакия), Королевство Сербии. Ускоряется распад Османской империи.

11 ноября 1918 – Германия подписала капитуляцию (в Компьенском лесу)

Итоги Первой мировой войны:

- Распад империй
- Революции во многих странах
- Массовые жертвы
- Разруха внутреннего устройства страны